
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 167

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALL'ARGOMENTO  "CIRCONVALLAZIONE 
FERROVIARIA".

Il  giorno  25.11.2021 ad ore 18.15 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filosi Luca Robol Andrea

e consiglieriBaggia Monica Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bosetti Stefano Franzoia Mariachiara Serra Nicola
Bridi Vittorio Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Brugnara Michele Giuliani Bruna Tomasi Renato
Carli Marcello Lenzi Walter Uez Tiziano
Chilà Filomena Maschio Andrea Urbani Giuseppe
Dal Ri Alessandro Maule Chiara Zanetti Cristian
Demattè Daniele Panetta Salvatore Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Pedrotti Alberto Zappini Federico
Filippin Giuseppe Raffaelli Anna

Assenti: consigliereBozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Maestranzi Dario
e consiglieriCasonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Merler Andrea

e pertanto complessivamente presenti n. 34, assenti n. 6, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno presentato dal Consigliere Maschio quale atto collegato alla 
mozione relativa alla circonvallazione ferroviaria di cui  alla sessione straordinaria del Consiglio 
comunale in corso;

visto  l'emendamento  aggiuntivo  di  un  punto  al  dispositivo  dell'ordine  del  giorno 
sopra richiamato,  depositato dal presentatore stesso il 25.11.2021 ed assunto a protocollo al n. 
312292, con richiamo all’art. 85, comma 8 del Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Il  Codice dei  contratti  pubblici  all’art.  22,  comma 2,  ha previsto l'adozione di  un 
Decreto del Presidente del Consiglio dei ministri  per la disciplina dei criteri per l'individuazione 
delle  grandi  opere  infrastrutturali  e  di  architettura  di  rilevanza  sociale  che  hanno  un  impatto 
sull'ambiente, sulle città e sull'assetto del territorio, distinte per tipologia e soglie dimensionali, per 
cui è obbligatorio il ricorso alla procedura di Dibattito Pubblico, nonché le modalità di svolgimento e 
il  termine di  conclusione  della  medesima procedura.  Il  primo correttivo  al  Codice dei  contratti 
pubblici  ha  precisato  che  i  nuovi  interventi  ai  quali  occorre  fare  riferimento  per  l'applicazione 
dell'istituto del Dibattito Pubblico sono quelli avviati dopo la data di entrata in vigore del medesimo 
Decreto,  ovvero  dopo  il  24  agosto  2018,  ed  ha  stabilito  contestualmente  le  modalità  di 
monitoraggio sull'applicazione dell'istituto.

La disciplina del Dibattito Pubblico è intervenuta con Decreto del Presidente del 
Consiglio dei Ministri del 10 maggio 2018 n. 76. Il Decreto declina le modalità di svolgimento, le 
tipologie e le soglie dimensionali delle opere sottoposte a Dibattito Pubblico, puntualizzando altresì 
le competenze della Commissione nazionale.

Con il Decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti del 30.12.2020 n. 627 
è stata istituita la Commissione nazionale per il Dibattito Pubblico sulle grandi opere infrastrutturali 
e di architettura di rilevanza sociale.

La  Commissione  intende  essere  un  modello  di  democrazia  partecipativa, 
relativamente agli interventi infrastrutturali di maggiore rilevanza nel Paese.

Obiettivi della Commissione sono:
1. rendere trasparente il confronto con i territori sulle opere pubbliche, attraverso procedure che 

garantiscano il coinvolgimento delle comunità interessate;
2. migliorare la qualità delle progettazioni delle opere pubbliche di grande rilevanza;
3. semplificare l’esecuzione dell’opera attraverso scelte ponderate, al fine di ridurre l’aggravio 

dei contenziosi.
Richiamati i documenti:

− verbale di deliberazione 14.10.2009 n. 134 del Consiglio comunale di Trento protocollo n. 
2009/121953  «procedura istruttoria  -  progetto  n.  1/2009V:  "Ferrovia  Verona  -  Brennero - 
Progetto preliminare nuovo lotto 3 circonvallazione di Trento e Rovereto e studio di fattibilità 
delle tratte di completamento in Trentino". Parere.»;

− Protocollo d’Intesa R.F.I./P.A.T./Comune di Trento, di data 17 aprile 2018;
− Atto Aggiuntivo al  «Protocollo  d’Intesa R.F.I./P.A.T./Comune di  Trento 17 aprile  2018»,  di 

data 19.04.2019.
AI fine di mantenere fede agli obiettivi stessi della Commissione 

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. ad adoperarsi presso tutti gli Enti competenti, gli Organismi e Soggetti decisori, anche nella 
fase di svolgimento del Dibattito Pubblico, prendendo posizione (politica) e facendosi parte 
attiva,  affinché entrambe le soluzioni  progettuali  ad oggi  proposte da R.F.I.  (tracciato Sx-
Adige) e dalla Rete dei Cittadini di Trento (nuovo progetto tracciato in Dx-Adige) siano prese 
in considerazione, poste in adeguata analisi comparativa e trattate con lo stesso rispetto e la 

deliberazione Consiglio comunale
25.11.2021 n. 167

la Vicesegretaria generale
f.to Franca Debiasi

Pagina 2 di 4



stessa dignità (tecnici);
2. ad invitare la Rete dei cittadini a presentare il nuovo progetto sulla destra Adige in Consiglio 

comunale.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALL'ARGOMENTO  "CIRCONVALLAZIONE 
FERROVIARIA".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 34
Favorevoli: n.  32  (Angeli,  Baggia,  Bridi,  Brugnara,  Carli,  Chilà,  Dal  Ri,  Demattè,  Fernandez, 
Filippin,  Filosi,  Fiori,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani,  Ianeselli,  Lenzi,  Maschio,  Maule,  Panetta, 
Pedrotti,  Raffaelli,  Robol, Saltori,  Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti  C., Zanetti  S., 
Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 2 (Bosetti, Piccoli)

Trento, addì 25.11.2021 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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